

生前不赡养 死后争遗产

法院判决：有能力赡养而不履行赡养义务的不予分遗产

YMG全媒体记者 任雪娜

儿子与母亲争吵后，签订家庭协议，“生老病死与己无关”。母亲去世后，儿子可以继承母亲的征收款、丧葬补助金、抚恤金吗？近日，烟台开发区法院公布一起继承纠纷案，有能力赡养而不履行赡养义务的，分配遗产时应当不分。



儿子与母亲签订协议不再赡养，母亲去世后却要求继承遗产

出生于1933年的王某，生前育有一对双胞胎儿子，长子朱大，次子朱二。2018年以前，王某由两兄弟每年轮流赡养。2018年2月20日，朱二与其母王某发生争吵。朱二的妻子代替朱二书写一份家庭协议，协议称：“根据王某的意愿，朱二已退还2万元，以后的生老病死与朱二家无任何关系，

以此为证。”朱二、朱大均在协议上签字。朱大遂于当天将母亲王某接回家中赡养，此后王某生病治疗均由朱大支付费用及照顾。2024年2月，王某因病去世，其丧事亦由朱大操办。

王某生前未订立遗嘱。王某去世后，朱二以法定继承纠纷为由，要求朱大分割遗产12万元。

朱二提出，从2012年开始，其所在的村组先后四次被征地。其中，2018年前王某共分得32086元，由朱二领取；但2018年后王某分得193991元征收款，均由朱大领取。王某去世后，社会保险服务中心出具的参保人员终止待遇核定表显示，王某为被征地农民，发放丧葬补助金、抚恤金等合计57580.55元。

有能力赡养而不赡养，法院判决不予分配遗产

朱大辩称，除去2018年朱二支付20000元之外，在此6年时间内朱二从未支付任何赡养费、生活费，也未照顾王某的生活。特别是自2021年正月起，母亲王某患老年痴呆，生活不能自理，大小便失禁，需要24小时看护及药物控制，朱二均拒绝尽应尽的赡养义务。另外，朱大为王某缴纳了养老保险费23000余元，朱大赡养、照顾王某以及办理丧事费用已经远远超过征收

款和丧葬补助金等。

法院经审理后认为，根据已查明的事实，朱二要求分割的财产分为两部分。一部分是2018年2月朱二给付王某20000元以及王某2018年之后获得的征收补偿款。关于该部分财产，朱大陈述已经因王某患病治疗、老年痴呆照顾、生日、丧事办理等事项超额支付完毕。参考私营单位服务业平均工资和城镇居民人均消费性支出费用情况，可以认定被告陈述属实，且原告无证据证实仍有剩余，故原告主张继承该部分财产无事实依据，法院不予支持。

另一部分是社会保险服务中心出具的王某作为参保人员终止待遇核定表确定的金额57580.55元，该部分财产中的丧葬补助金因朱大办理王某丧事已经支出费用，故丧葬补助金归被告所有。抚恤金不属于遗产，属于王某的近亲属共有财产，根据当事人的要求，为了减少诉

累，可以在本案中分割。故本案中王某个人账户继承额12436.55元属于可以继承的遗产，抚恤金36936元属于可以分割的财产，抚恤金参照遗产继承进行处理。

赡养父母包括支付赡养费、照顾父母的生活、看望关爱父母等。朱二于2018年2月签订家庭协议明确表示不再承担王某的生老病死，事实上原告从此时开始亦没有履行对母亲王某的法定赡养义务，其属于有赡养能力而不尽赡养义务，严重违背我国社会公序良俗和尊老爱幼、孝敬父母的传统美德，符合《中华人民共和国民法典》关于继承人不分遗产的情形，故原告主张继承12436.55元的份额及分割抚恤金36936元，一审法院均不予支持。

综上，法院判决驳回朱二的诉讼请求。朱二不服提起上诉，二审法院维持原判。



骗子以裸聊视频要挟 两市民被骗3.48万元

本报讯(YMG全媒体记者 刘晓阳 通讯员 葛琳)近期，全市公安机关接警的刑事警情中，侵财类和诈骗类所占比重较大。诈骗类警情中，裸聊诈骗多发。

11月16日，市民王某某报警称，在家被人以网上裸聊方式敲诈9800元。11月17日，市民金某报警称，在家被人以网上裸聊方式敲诈2.5万元。

民警介绍，不法分子通过QQ、微信等网络聊天工具，以女性身份散布诱惑性内容吸引关注，添加好友后邀请对方点击伪装成聊天工具的木马程序进行裸聊。安装的过程将自动获取手机通讯录，并通过后台录制受害人不雅视频，后以将裸聊不雅视频发送给通讯录好友为要挟，实施诈骗。

民警提醒市民，当陌生人主动要求加好友时要警惕，不要安装陌生人发来的任何APP，遇到诈骗尽快报警。

男子被骗10万元现金 多警种联合成功拦截

本报讯(YMG全媒体记者 刘晓阳 通讯员 胡娟娟)陌生号码来电、添加客服微信、按要求操作、线下取现、网约车投送……一系列操作猛如虎，10万元现金差点进了骗子的口袋……11月5日，芝罘公安刑侦大队、南大街派出所联合出击，成功拦截10万元诈骗款并退还受害人。

经查，受害人张先生被诈骗嫌疑人以炒股课程退还报名费为由，引导下载“信邦协会”APP购买基金，后声称以返现的方式退费。受害人信以为真，在添加APP客服微信后，于11月5日按对方指令将现金密封包装后送交网约车，司机以送货的方式将钱款送至诈骗嫌疑人指定地点。接到线索后，刑侦大队、南大街派出所民警联合出击，成功拦截下张先生被诈骗款10万元。目前，该案件正在进一步侦办中。

民警提醒，“线上诈骗+线下投送”，诈骗手段花样百出，务必提高警惕。此类诈骗案件中，诈骗分子通常先通过网上退费、刷单返利、虚假网络投资理财、冒充公检法等诈骗手法对被害人实施诈骗，在获取受害人信任之后，便以需要“支付手续费”“缴纳解冻金、保证金”“投入入股”等理由，诱导被害人将大额现金通过快递或出租车网约车运送到指定地点，在实施诈骗的同时“洗白”诈骗资金。诈骗分子不露面、不现身就能成功获取现金，以此进行资金转移，此类手法相较于线上转账而言更加具有隐蔽性和迷惑性。

“拉勾计划”，赋能数智就业

本报讯(YMG全媒体记者 张孙小 通讯员 柳斌)“我们现在想找个临时工作，从这上面找就行，机会多又方便。”前不久，新手宝妈林女士通过福莱山街道办事处“拉勾计划”小程序找到了工作，实现了“家门口就业”。

“拉勾计划”是烟台经济技术开发区福莱山街道办事处打造的山东省首家就业创业信息化管理平台。自2018年启动后，经过全面升级，目前已经实现了双线招聘会、精细化智能匹配、小视频直播转发等创新功能。辖区内所有社区还建立了“拉勾驿站”，定期汇总并通过网格群推送岗位和政策信息，确保信息快速准确地传达到每一个家庭。

这种“政府倡导、社区牵头、居民参与、企业运作”的创业就业服务新模式，实现了社区、居民、企业间的拉勾、牵手，有效打通了各服务领域，实现了公共资源的整合化。

“线上拉勾”搭建供需桥梁

社区作为服务群众最前沿，联系群众最直接，可谓“进万家门”“知万家情”，社区通过“大数据+铁脚板”方式，对社区离校未就业高校毕业生、就业困难人员等特殊群体进行全方位摸底调查，建立了动态化管理台账，并将居民求职信息同步在平台更新。邀请辖区企业入驻拉勾，并对企业提供软件操作培训，根据企业需求推送符合条件的求职者，切实帮

助居民解决“求职难”、企业“招工难”的问题。截至目前，已入驻企业3761家，提供岗位4989个。

居民、企业、社区可以通过平台进行三方“拉勾”，企业通过资质审核后可以免费发布招聘信息，居民可以免费注册简历并进行投递，社区可以在平台发布最新的就业创业政策。三方“拉勾”让招聘、求职、基层就业服务打破空间时间限制，并极大地节约了招聘求职成本，赋能数智化就业服务。截至目前，通过该平台成功“拉勾”2480人，扶持265位居民成功创业。

“直播招聘”激活数智就业引擎

辖区企业多、居民多，对高效便捷的就业服务有很大的需求，福莱山街道依托“拉勾计划”激活数智就业引擎，打造了“就业服务不打烊，网上招聘不停歇”的全年线上“春风行动”，针对不同群体的就业需求，收集辖区企业招聘信息，开展不同主题的直播招聘活动，让居民足不出户找到心仪工作。

福莱山街道打造了自有的直播招聘品牌“直播大篷车”，直播方式由街道直播间直播拓展到了企业、园区现场，招聘活动现场，创业就业活动现场，培训学校现场，实现了“招手就能停、下车就能播”的效果。这种可移动网络直播间，方便快捷地开进有用工需求的企业驻地，让求职者更直观、更全面地了解招聘企业和招聘岗位，真正体现“就业有帮扶、用工有支持”。

截至目前，“大篷车”直播已开进了烟台开创新互联网孵化园、烟台荣昌制药集团、烟台智能制造产业园、烟台尚德培训学校等单位，开展各类直播37场次，吸引了19.1万人次线上观看，1540人就意向岗位进行咨询，516人与企业达成协议，553人享受到创业补贴、担保贷款补贴等优惠政策。

“招聘专员”助力家门口就业

为更好辖区居民的精准化就业服务，福莱山街道依托“拉勾计划”小程序，在辖区1000个网格群中引入“拉勾计划”招聘专员机制。拉勾专员每天时时将“拉勾计划”小程序中的招聘信息发送至每个网格群，每条招聘信息后都有求职登记链接，有求职意愿的居民点击链接进行求职登记，提交后平台会自动添加招聘专员的企业微信，由招聘专员对求职居民实行“一对一”的精准就业服务，切实帮助居民实现家门口就业。

“拉勾计划”就像一把钥匙，打开了就业的新通道，不仅仅解决社区就业问题，更为社区和谐安定、智慧就业奠定了坚实的数智化基础。



声 明

王玉平：

2017年11月30日双方签订《认购协议书》，依约你应于2019年4月1日前付清余款230907元，但你至今未付。鉴于我司多次通知均未能联系上你，特登报告知你必须在2024年12月25日前付清余款办理手续，逾期视为你违约放弃购房权，我司有权将房屋另售，不利后果自负。

烟台市三缘置业有限公司经工商变更更为烟台市三缘康养健康产业发展有限公司。

烟台市三缘康养健康产业发展有限公司
2024年11月25日